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Suhler Demokratieprojekte in Gefahr:
Stadtrat ändert Vergaberegeln!

Suhl steht vor Veränderungen: Der Stadtrat entscheidet
über Fördermittel für Demokratieprojekte und deren

Zukunft in der Stadt.

Suhl, Deutschland - Im Stadtrat von Suhl wird nun
entschieden, welche Demokratieprojekte aus Fördermitteln
gefördert werden sollen. Die Macht liegt dabei in den Händen
von CDU und AfD, was bei den Vertretern von Linken und
Grünen Besorgnis auslöst. Sie fürchten um die Zukunft wichtiger
Projekte, die über Jahre hinweg mit staatlichen Mitteln
unterstützt wurden. Besonders die Interkulturelle Woche steht in
diesem Jahr auf der Kippe, da die Stadt die Förderung über die
Partnerschaft für Demokratie geändert hat, was für die
Veranstaltung fatale Folgen haben könnte. Diese Änderungen
wurden von der CDU initiiert, mit dem Ziel, mehr Transparenz im
Vergabeprozess zu schaffen, wie MDR berichtet.

https://www.mdr.de/nachrichten/thueringen/sued-thueringen/suhl/demokratie-projekte-stadtrat-finanzierung-100.html


Im April 2025 wurde ein Stadtratsbeschluss gefasst, der die
Teilnahme Suhls am Bundesprogramm „Demokratie leben!“ und
am Landesprogramm „Denk Bunt“ betrifft. Doch die Art und
Weise, wie die Förderung künftig vergeben wird, ruft vermehrt
Sorgen hervor. Bei einer Geheimwahl, die von der AfD beantragt
wurde, stimmten die Stadträte über ein Konzept ab, das die
bisherigen Vergaberegeln für Fördermittel ablösen soll. Kritiker
befürchten, dass dies einer politischen Einflussnahme
gleichkommt, da nun zivilgesellschaftliche und nicht politische
Akteure entscheiden sollen, wie die Fördermittel genutzt
werden. Die Verwaltung der Stadt betont jedoch, dass ihr
Vorgehen rechtlich zulässig ist.

Kontroverse Diskussionen im Stadtrat

Die Diskussionen im Stadtrat werden zunehmend hitziger, da die
Meinungen über die Einbindung der Stadt in den
Vergabeprozess aufeinanderprallen. Während CDU und AfD eine
stärkere Einflussnahme fordern, sehen die Mitglieder von Linken,
Grünen und dem Suhler Bündnis für Demokratie und Toleranz
die Gefahr, dass wichtige Projekte, die zur Förderung von
Toleranz und Vielfalt beitragen, gefährdet werden.

Ein weiteres Problem deutet sich bereits an: Die neuen
Strukturen zur Vergabe der Fördermittel werden Zeit in
Anspruch nehmen, und falls bis zur geplanten Interkulturellen
Woche im September kein neues Konzept vorliegt, könnte die
Veranstaltung ausfallen. Dies führt zu einer erhöhten Nervosität
unter den Beteiligten, die auf ein schnelles Handeln angewiesen
sind.

Bundesweite Förderung von
Demokratieprojekten

Im Rahmen des bundesweiten Programms „Demokratie leben!“
wurden übrigens am 3. März 2023 insgesamt 100 neue Projekte
ins Leben gerufen, die darauf abzielen, Demokratie und Vielfalt



zu stärken sowie dem gesellschaftlichen Zusammenhalt ein
Gesicht zu geben. Diese Projekte werden vom
Bundesfamilienministerium gefördert und haben das klare Ziel,
Hass im Netz und Falschinformationen entgegenzuwirken.
Insgesamt wurden aus fast 400 Vorschlägen die besten Ideen
ausgewählt, wobei jedes Projekt eine maximale Förderung von
bis zu 100.000 Euro pro Jahr erhalten kann, wie bmfsfj.de
berichtet.

Die thematischen Schwerpunkte dieser bundesweiten Initiative
drehen sich um die Auseinandersetzung mit extremistischen
Tendenzen sowie die Entwicklung pädagogischer Konzepte zur
Prävention. Besonders erwähnenswert sind innovative Ansätze,
die Jugendliche in den Mittelpunkt rücken und sie dazu anregen,
aktiv an der Gestaltung einer demokratischen Gesellschaft
teilzunehmen.

Es bleibt abzuwarten, wie sich die Situation in Suhl entwickeln
wird und ob die gefragt Unterstützung für Projekte wie die
Interkulturelle Woche erhalten bleibt. Angesichts der gemischten
Reaktionen im Stadtrat steht eines fest: Das Engagement für
Demokratie ist notwendiger denn je!
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